

సర్వోన్నత న్యాయస్థాన నివేదికలు

లక్ష్యణప్ప హనుమంతప్ప జమఖండి

1954

వర్సన్

అక్టోబర్, 21

భారత ప్రభుత్వం మరియు మరొకరు

[మెహర్ చంద్ మహాజన్ ప్రధాన న్యాయమూర్తి, ఎస్. ఆర్. దాస్, గులాంహాసన్, భగవతి మరియు వెంకటరామ అయ్యర్ న్యాయమూర్తులు.]

భారత రాజ్యాంగం, లోని ఆర్టికల్ 31(1), 32, 265 – ఆస్తిలేకుండా చేయుట – పన్ను విధి యడం లేదా పన్నులు చేయుడం ద్వారా కుండా – ఆర్టికల్ 265 ద్వారా మోచుచేయిన – ఆర్టికల్ 32 ద్వారా అమలు పరచువచ్చు.

నిర్ణయించారు, రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 265 లో చట్ట ద్వారా తప్పక ఎలాంటి పన్ను విధి యరచని, పన్నులు చేయరచని మోక్షానిబంధన ఉన్నను, ఆర్టికల్ 31లోని క్లౌజ్ (1) పన్ను విధి యడం లేదా పన్నులు చేయుడం ద్వారా కుండా ఇతరతరంగా ఆస్తి లేకుండా చేయుట గా పరిగణించాలని మరియు ఆర్టికల్ 265 మోచుచేయిన హక్కు రాజ్యాంగంలోని మూడవ భాగం మోచుచేయిన మరణమీక హక్కు కనుక ఆర్టికల్ 32 మోక్షం ద్వారా అమలు చేయలేం.

రాజీలాల్ వర్మన్ ఆదాయ పన్ను అధికారి, ముంబై గడ్డ ([1951] ఎస్. సి. ఆర్. 127) అనుసరించబడింది.

సూరజ్ మల్ మోక్షా మరియు కో వర్మన్ . ఏ. వి. విశ్వేశ్వర శర్మ (ఏ. ఐ. ఆర్. 1954 ఎస్. సి. 545) సూచించబడింది.

ప్రారంభిక అధికార పరిధి: విటిషన్ నెయరు 492 ఆఫ్ 1954.

మరణమీక హక్కుల అమలు కోసం రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 32 కి య విటిషన్.

బి. సోన్, ఐ. ఎన్. షరభ్ మరియు బి. వి. సోగ్ విటిషనర్ తరఫున.

ఎం. సి. సోతల్వడ్, భారత అటార్నీ-జనరల్ మరియు సి. కె. డాబ్లర్, భారత సొలిసిటర్-జనరల్ (బి. ఎన్. జోషి,

వి. ఎ. మోహతా మరియు వి. జి. గోఖలే, వారితో పాటు) మోక్షాను అతరఫున.

1954. అక్టోబర్ 21. కర్ణాటకా వెలువరించబడిన తీర్పు

మోహర్ చంద్ మహజన్ ప్రధాన న్యాయమూర్తి . - ఇది భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 32 ప్రకారం ఆర్టికల్ 31(1) మరియు 19(1) (ఎఫ్) కింద ప్రాథమిక హక్కుల అమలు కోసం వేసిన పిటిషన్ మరియు మాండమస్ మరియు/లేదా సర్టియోరరీ స్వభావంలో రిట్ల జారీకి మరియు ప్రతివాదులు అతని ప్రాథమిక హక్కులను ఉల్లంఘించేలా పిటిషన్ ఆస్తులలో జోక్యం చేసుకోకుండా నిరోధించే తగిన ఆదేశాల కోసం.

పిటిషన్ ఈ పరిస్థితులలో దాఖలైంది. పిటిషన్ తన నోడరులతో కలిసి కఠినమరియు మద్దతి క్రయల వ్యూహం చేసేవారు. దీనికి తోడు అన్యుమ్యుల్లో ఒకరు బన్స సర్వేను నడిపే వారు మరియు పశ్చిమ మరియు పడమర వ్యూహం చేసేవారు. అన్యుమ్యులందరికీ విస్తారమైన వ్యూహాలు, వ్యూహాలేతర ఆస్తులు ననాయి. 1926-27 మద్య సంవత్సరానికి ముందు నోడరులందరూ పొందూ అవిభాజ్యకుటుంబంగా ఆదాయ పన్నులో మద్య చేయబడినవారికి, అవ్వే నుండి 1946 సంవత్సరం వరకు వారి మధ్య విభజన జరిగి దాని పేర్కొనబడిన కారణంగా వారిని విడివిడిగా అంచనా వేశారు. 1946 డిసెంబరులో ఆదాయ పన్ను శాఖ అధికారులు వారు ఏర్పాటు చేసిన విభజన స్థితి సరైనది కనుగొని, వారికి వారి మధ్య లాంటి విభేదాలు లేవని, ఉమ్మడిగా వ్యూహం చేసినవారిని వేరొకరినూ వారి పై సెక్షన్ 34 కింద చర్యలు తీసుకోవలసివచ్చింది. ఈ చర్యలు ఫలితంగా 1942-43 సంవత్సరానికి నలుగురు నోడరులను వ్యూహ సంఘం గా పరిగణిస్తూ సెక్షన్ 34 కింద మద్య చేశారు. 1940-41, 1941-42, 1943-44 సంవత్సరాలకు సంబంధించి కూడా వీరిపై ఇలాంటి మద్య చర్యలు తీసుకున్నాడు.

1947 డిసెంబరులో పిటిషన్ నోడరులు యుద్ధ సమయంలో భారీ లాభాలు ఆర్జించారని, పన్ను ఎగవేతకు వ్యూహం చేసిన విశ్వసనీయ నమ్మకంతో కేంద్ర ప్రభుత్వం ఆదాయ పన్ను (దర్యాద్య కమిషన్) చట్టం 1947లోని సెక్షన్ 5(1) వ్యూహం ఆదాయ పన్ను దర్యాద్య కమిషన్ కు ఐదు నిర్దేశాలు చేసింది. నిర్దేశం నెం. 175 సోదరులందరు వ్యూహ సంఘం కు సంబంధించినది, మిగిలిన నలుగురు నిర్దేశాలు వ్యక్తిగతంగా సోదరులకు సంబంధించినవి. దర్యాద్య కమిషన్ ముందు జరిగిన విచారణ ఫలితంగా 1940-41 మరియు 1948-49 సంవత్సరాల మధ్య కాలంలో తప్పింపుకున్న ఆదాయ రూ. 16,79,203 గా అంచనా వేస్తూ కమిషన్ 1952 సెప్టెంబర్ 26న కేంద్ర ప్రభుత్వం తనకి నివేదిక సమర్పించింది. ఈ నివేదికకు అనుగుణంగా కేంద్ర ప్రభుత్వం ఆదాయ పన్ను (దర్యాద్య కమిషన్) చట్టంలోని సెక్షన్ 8(2) కింద భారత ఆదాయ పన్ను చట్టం అదనపు లాభాల పన్ను చట్టం 1940 కింద, అలాగే వ్యూహం లాభాల పన్ను చట్టం 1947 వ్యూహం మనస్సును జమఖండి బిరుదు పై వ్యూహం సంఘం గా దర్యాద్య కమిషన్ నివేదిక

వేతలం మదియ నుండి తవ్వించుకున్న ఆదాయాన్ని మదియ చేయడనికి లేదా పునఃసమీక్షించడనికి చర్యలు తీసుకోవాలని ఆదేశనంతో ఉత్తేషలు జారీ చేసింది. ఈ ఆదేశాలకు అనుగుణంగా ఆదాయపు పన్ను శాఖ అధికారి వేతలం సంఘం గామినోన్ జమఖండి బిరుదు పూచర్యు వేరలంబియారు. 1953 నవంబర్ 30వ తేదీన ఆదాయపు పన్ను చట్టం అదనపు లాభాల పన్ను చట్టం కియ విటిషనర్ ను మదియ చేస్తూ ఆదాయపు పన్ను అధికారి వివిధ మదియ ఉత్తేషలు జారీ చేశారు. ఆ తరువాత ఆదాయపు పన్ను అధికారి మదియ చేసిన పన్నును వసూలు చేయడనికి విటిషనర్ పూచర్యు తీసుకున్నాడు. ఆ చర్య లో బెల్ గలజిలలో విటిషనర్ ఆస్థలను బకాయిల చెల్లింపు కోసం జమ చేశారు మరియు బాంబే లో డి.వి. రెవెన్యూ కలెక్షన్ నిబంధనల వేతలం సుమారు 12 లక్షలకు కూడిన అతని ఆస్థలలో ఒకదానిని బహిరంగ వేలం ద్వారా విక్రయించారు.

1954 నవంబర్ 20న రాజ్ గం లోని 32వ అధికరణలోని నిబంధనల వేతలం వేతలం దరఖాస్తు వరకు చేపట్టారు. సూరజ్ మాల్ మోహతా. ఎ. వి. విశ్వాభ శాఖ మరియు మరొకరు (1) కేసులో ఈ కారణాల వల్ల తీరప ఈ కేసు వశాలు, పరిష్కారాలకు కూడా పరిష్కారం చేసి, రాజ్ గం లోని 32వ అధికరణం వేతలం చర్య తీసుకోవడం ద్వారా అంతిమంగా మదియ ఉత్తేషలపై ఉపశమనం పొందవచ్చే అభివర్యు తో ఈ నిర్యు తీసుకున్నాడు. విటిషనర్ ఆస్థలను జమ చేయడం, విక్రయించడం చేపట్టారు దీనిని, రాజ్ గం లోని ఆర్డర్ 31 (1) మరియు 19(1) (ఎఫ్) వేతలం విటిషనర్ వరకు హక్కులను ఉల్లంఘించడమనని విటిషనర్ వేరేకనాడు.

(1) ఎ. ఐ. ఆర్. 1954 ఎన్. సి. 545.

రాజ్ గం అమల్ కి వచ్చిన తరువాత ఆదాయపు పన్ను దరఖాస్తు కమిషన్ మండు విచారణలు రాజ్ గం లోని 14 మరియు 20(3) అధికరణలకు విరుద్ధంగా ఉన్నాయిని, సూరజ్ మాల్ మోహతా. ఎ. వి. విశ్వాభ శాఖ మరియు మరొకరు (సమ) కేసులో ఈ కారణాల వల్ల తీరప దృష్ట్యా ఆదాయపు పన్ను (దరఖాస్తు కమిషన్) చట్టం 1947 కియ విచారణలు వివక్షాత్మకంగా ఉన్నాయిని, సెక్షన్ 5(1) కియ కోయర్షియ తమ చేసిన నిర్దేశంలు సరైన పర్యవరణ ఆధారంగా లేవని కూడా ఆరోపించారు. ఆదాయపు పన్ను (దరఖాస్తు కమిషన్) చట్టం 1947 లోని సెక్షన్ 8(2) వేతలం కోయర్షియ తవ ఉత్తేషలకు అనుగుణంగా చేసిన మదియ ఉత్తేషలను రద్దు చేయడనికి మరియు విటిషనర్

యొక్క ఆస్తిలను జప్తు చేయడం మరియు అమ్మడం లేదా జోక్యచేసుకోకుండా మోక్షవారులను నిరోధించడం కొరకు తగిన విధంగా మాండమన్ మరియు / లేదా సెయింట్ రాలీ లేదా ఇతర ఆదేశాల నోషుకుంలో ఈ క్రొటోరిట్ జారీ చేయాలని అభ్యర్థించారు.

పైన పేర్కొన్న మోక్షవారులను బట్టి ఈ విటిషన్ ను ఈ క్రొటోరిట్ మోక్షవారులకు రోయ సంవత్సరాల ముందు, 1952 సెప్టెంబరులో దర్మిక్ కమిషన్ కు సంబంధించినంత వరకు ఆక్షేపించబడిన చట్టం XXX ఆఫ్ 1947 కి య తీసుకున్న విచారణలు మ గీశయని నోషుకువ తోంది. 1953 నవంబర్ లో ఆదాయ పన్ను చట్టానికి య మదింపు ఉత్తర్వులు విటిషనర్ కు వ్యతిరేకంగా జారీ అయ్యాయి. ఈ పరిస్థితి లో రక్షణ గుం లోని 32 వ అనుచ్ఛేదము మోక్షవారుల ఆయనకు ఎలాంటి ఉపశమనం లభించదని భవీషన్ ను రాలజీ లాల్ V. ఆదాయ పన్ను అధికారి, మాహిందర్ గడ్ (1) లో రక్షణ గుం లోని 265 వ అనుచ్ఛేదములో చట్ట ద్వారా తప్ప ఏ విధమైన పన్ను విధించరాదని లేదా పన్నులు చేయరాదని మోక్షవారుల నిబంధన ఉన్నందున, ఆర్టికల్ 31 లోని క్లాజ్ (1) పన్ను విధించడం లేదా పన్నులు చేయడం ద్వారా కకుండా ఇతర ఆస్తిలకుండ చేయుట గుం సంబంధించినదిగా పరిగణించాలని మరియు ఆర్టికల్ 265 మోక్షవారులైన హక్కు రక్షణ గుం లోని మూడవ భాగం మోక్షవారుల ప్రాథమిక హక్కు కకుండున, ఆర్టికల్ 32 మోక్షవారుల దానిని అమలు చేయలేదు అని క్రొటోరిట్ అభ్యర్థించడం. ఈ తీర్పును దృష్టిలో ఉంచుకుని ఆర్టికల్ 32 కి య దాఖలైన విటిషన్ ఇష్యుడు తలచిన పరిస్థితి లో సమర్థింపబడుతుంది, లేనిపక్షంలో కూడా తలచిన మోక్షవారుల పరిస్థితి లో

(1) [1951] ఎన్. సి. ఆర్. 127

ఈ క్రొటోరిట్ విచారణలో ఉన్న విటిషనర్ ల జారీ అది నోషుకుబద్ధం కదని, సమ చేతంగా ఉండదని భవీషన్. విటిషనర్ తరపు గౌరవ నోషుకువచే శేనేన్ కు ఈ అభ్యర్థనలూ నో చెప్పినప్పటికీ, ఆయన చాలా న్యాయంగా మరియు మా అభ్యర్థనల మోక్షవారుల, దానిని ఎదు ర్కొండం అతనికి నాభ్యర్థనల సరిగ్గా అంగీకరించారు.

పైన ఇవ్వబడిన కారణాల వల్ల ఈ విటిషన్ విఫలమవుతుంది మరియు తదనుగుణంగా ఖర్చులతో కొట్టివేయబడుతుంది.

విటిషన్ క్రొటోరిట్ బదిలీ.